

携手推进现代化，共筑命运共同体

在中非合作论坛北京峰会开幕式上的主旨讲话

(2024年9月5日 北京)
中华人民共和国主席 习近平

尊敬的法耶总统，
尊敬的非洲联盟轮值主席加兹瓦尼总统，
尊敬的各位国家元首、政府首脑、代表团团长，
尊敬的联合国秘书长古特雷斯先生，
尊敬的非洲联盟委员会主席法基先生，
各位朋友、各位嘉宾：

春华秋实，岁物丰成。在这收获的季节，
很高兴同各位新老朋友相聚北京，共商新时代
中非友好合作大计。首先，我代表中国政府和
中国人民，对大家的到来表示热烈欢迎！

中非友好穿越时空、跨越山海、薪火相传。
2000年中非合作论坛成立，在中非关系史上具有重要里程碑意义。24年来特别是新时代以来，中国同非洲兄弟姐妹们本着真实亲诚理念，携手前行。我们在世界百年变局中肩并肩、手拉手，坚定捍卫彼此正当权益；我们在经济全球化大潮中强筋骨、壮体魄，累屡硕果惠及中非亿万百姓；我们在大灾大疫面前同甘苦、共拼搏，书写了一个个中非友好的感人故事；我们始终相互理解、彼此支持，树立了新型国际关系的典范。

经过近70年的辛勤耕耘，中非关系正处于历史最好时期。面向未来，我提议，将中国同所有非洲建交国的双边关系提升到战略关系层面，将中非关系整体定位提升至新时代全天候中非命运共同体！

各位朋友、各位嘉宾！

实现现代化是世界各国不可剥夺的权利。西方现代化进程曾给广大发展中国家带来了深重苦难。第二次世界大战结束后，以中国和非洲为代表的第三世界国家相继实现独立和发展，不断纠正现代化进程中的历史不公。中华人民共和国即将迎来75周年华诞，正坚定不移

以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。非洲也正经历新的觉醒，朝着非盟《2063年议程》描绘的现代化目标稳步迈进。中非共逐现代化之梦，必将掀起全球南方现代化热潮，谱写构建人类命运共同体的崭新篇章。

要携手推进公正合理的现代化。推进国家现代化建设，既要遵循现代化一般规律，更要符合本国实际。中方愿同非方加强治国理政经验交流，支持各国探索适合本国国情的现代化道路，确保各国权利平等、机会平等。

要携手推进开放共赢的现代化。互利合作是符合各国长远和根本利益的阳光大道。中方愿同非方深化工业、农业、基础设施、贸易投资等领域合作，树立高质量共建“一带一路”的标杆，共同打造落实全球发展倡议的样板。

要携手推进人民至上的现代化。实现人的全面发展是现代化的最终目标。中方愿同非方积极开展人才培养、减贫、就业等领域合作，提升人民在现代化进程中的获得感、幸福感、安全感，共同推动现代化惠及全体人民。

要携手推进多元包容的现代化。实现物质文明和精神文明协调发展是现代化的崇高追求。中方愿同非方密切人文交流，在现代化进程中倡导不同文明相互尊重、包容共存，共同推动全球文明倡议结出更多硕果。

要携手推进生态友好的现代化。绿色发展是新时代现代化的鲜明标识。中方愿帮助非方打造绿色增长引擎，缩小能源可及性差距，坚持共同但有区别的责任原则，共同推动全球绿色低碳转型。

要携手推进和平安全的现代化。现代

化离不开和平稳定的发展环境。中方愿帮助非洲提升自主维护和平稳定的能力，推动全球安全倡议率先在非洲落地，促进高质量发展和高水平安全良性互动，共同维护世界和平稳定。

各位朋友、各位嘉宾！

中国和非洲占世界总人口的三分之一，没有中非的现代化，就没有世界的现代化。未来3年，中方愿同非方开展中非携手推进现代化十大伙伴行动，深化中非合作，引领全球南方现代化。

第一，文明互鉴伙伴行动。中方愿同非方打造中非治国理政经验交流平台，设立中非发展知识网络和25个中非研究中心。依托非洲领导学院培养治国理政人才，邀请1000名非洲政党人士来华交流，深化双方治党治国经验交流。

第二，贸易繁荣伙伴行动。中方愿主动单方面扩大市场开放，决定给予包括33个非洲国家在内的所有同中国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇，成为实施这一举措的首个发展中大国和世界主要经济体，推动中国大市场成为非洲大机遇。扩大非洲农产品准入，深化电商等领域合作，实施中非质量提升计划。中方愿同非方商签共同发展经济伙伴关系框架协议，为中非贸易投资提供长期、稳定、可预期的制度保障。

第三，产业链合作伙伴行动。中方愿同非方打造产业合作增长圈，着重建设中非经贸深度合作先行区，启动非洲中小企业赋能计划。共建中非数字技术合作中心，建设20个数字示范项目，共同拥抱新一轮科技革命和产业变革。

第四，互联互通伙伴行动。中方愿在非洲

实施30个基础设施联通项目，携手推进高质量共建“一带一路”，打造陆海联动、协同发展的中非互联互通网络。中方愿为非洲大陆自由贸易区建设提供帮助，深化物流和金融合作，助力非洲跨区域发展。

第五，发展合作伙伴行动。中方愿同非方共同发表在全球发展倡议框架内深化合作的联合声明，实施1000个“小而美”民生项目。注资中国—世界银行伙伴关系基金，助力非洲发展。支持举办2026年青奥会和2027年非洲杯，促进发展成果更好惠及中非人民。

第六，卫生健康伙伴行动。中方愿同非方成立中非医院联盟，共建联合医学中心。向非洲派遣2000名医疗队员，实施20个医疗卫生和抗疟项目，推动中国企业在非洲投资药品生产，继续对非洲遭遇的疫情提供力所能及的帮助。支持非洲疾控中心建设，提升非洲各国公共卫生能力。

第七，兴农惠民伙伴行动。中方将向非洲提供10亿元人民币紧急粮食援助，建设10万亩农业标准化示范区，派遣500名农业专家，建设中非农业科技创新联盟。实施500个公益项目。鼓励中非企业双向奔赴，投资创业，把产业附加值留在非洲，为非洲创造不少于100万个就业岗位。

第八，人文交流伙伴行动。中方愿同非方深入推进“未来非洲职业教育”计划，共建工程技术学院，建设10个“鲁班工坊”。重点面向非洲妇女和青年，提供6万个研修名额。共同实施中非“文化丝路”计划和“广电视听创新合作计划”。双方商定将2026年确定为中非人文交流年。

第九，绿色发展伙伴行动。中方愿在非洲实施30个清洁能源项目，建设气象早期预警业

务平台，开展防灾减灾救灾和生物多样性保护合作。设立中非和平利用核技术论坛，共建30个联合实验室，开展卫星遥感、月球和深空探测合作，助力非洲实现绿色发展。

第十，安全共筑伙伴行动。中方愿同非方建立落实全球安全倡议伙伴关系，打造倡议合作示范区，向非方提供10亿元人民币无偿军事援助，为非方培训6000名军队人才和1000名警务执法人员，邀请500名青年军官访华。开展中非军队联演联训、联合巡航，实施“助力非洲摆脱雷患行动”，共同维护人员和项目安全。

为推动“十大伙伴行动”实施，未来3年，中国政府愿提供3600亿元人民币额度的资金支持，包括提供2100亿元人民币信贷资金额度和800亿元人民币各类援助、推动中国企业在非投资不少于700亿元人民币。中方还将鼓励和支持非方在华发行“熊猫债”，为中非各领域务实合作提供强有力支持。

各位朋友、各位嘉宾！

今年7月，中国共产党二十届三中全会成功召开，对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署。这将进一步深刻改变中国，也将为非洲国家、为中非共逐现代化之梦提供新机遇、注入新动能。

非洲有句谚语：“同路的人才是真朋友”。现代化道路上一个都不能少，一国都不能掉队。让我们凝聚起28亿多中非人民的磅礴力量，在现代化征程上携手同行，以中非现代化助力全球南方现代化，绘就人类发展史上崭新画卷，共同推动世界走向和平、安全、繁荣、进步的光明前景！

谢谢。

(新华社北京9月5日电)

学习贯彻党的二十届三中全会精神

市直机关学习贯彻党的二十届三中全会精神 推动机关党建高质量发展座谈会召开

本报讯（全媒体记者 向文 丁畔）9月5日，市直机关学习贯彻党的二十届三中全会精神推动机关党建高质量发展座谈会在召开。市委常委、市委秘书长、市直机关工委书记贺建壬参加会议。

会议传达学习了习近平总书记关于中央和国家机关学习贯彻党的二十届三中全会精神、推动机关党建高质量发展的重要指示精神，省委书记沈晓明关于省直机关学习贯彻党的二十届三中全会精神、推动机关党建高质量发展的批示。市公安局、市医疗保障局、市政务服务中心、市税务局围绕党的二十届三中全会精神作交流发言。

永定区110个非农化卫片图斑整改到位

控违治违

本报讯（通讯员 谢丽琼）近日，笔者在永定区阳湖坪街道屈家坊社区看到，曾经堆满货物的一处集体土地，如今已恢复了原本的模样，货物被移除，土地也进行了复垦复绿。

之前由于个体户的违规行为，这里被用来堆放货物，严重破坏了耕地的生态环境和农业生产功能。阳湖坪街道相关负责人告诉笔者，接到“非农化”卫片图斑问题反馈后，街道办事处高度重视，迅速前往现场调查，制定详细整改方案，并多次走访周边群众，耐心宣传耕地保护相关法律法规，积极与涉事个体户进行沟通，争取他们的理解和支持，最终使问题得到有效整治，成功销号。

七旬老人错缴电费 人民调解全力追回 慈利县 诉前调解+司法确认 为民解忧愁

本报讯（通讯员 石雨）真是太感谢你们了，帮我追回了这笔糊涂账。这下我终于安心了！怀着激动的心情，七十多岁的莫奶奶在调解室由衷地向调解员表示感谢。近日，慈利县许家坊土家族乡人民调解委员会应阳和法庭的邀请，成功化解了一起因不当得利引发的纠纷。

2023年6月至2024年2月期间，家住东岳观镇年逾七旬的莫奶奶用微信服务中的生活缴费程序缴纳了8笔电费共计850元，却因输错了供电户号，这8笔电费都汇入了许家坊土家族乡龚某某的账户上。850元对莫奶奶家来说是一笔不小的数目。莫奶奶发现后着急不已，于是向东岳观司法所寻求帮助。司法所工作人员与龚某某取得联系，但龚某某以自己并无过错为由拒绝返还电费。无奈之下，莫奶奶在司法所工作人员的帮助下，向被告人龚某某所在地的阳和法庭递交了诉状。阳和法庭在立案前对案件事实进行了初步梳理，认为此案事实清楚，权利义务明确，标的额较小，适用诉前调解，在征得双方当事人同意后，向被告人龚某某住

处地许家坊土家族乡人民调解委员会发出邀请，希望借助人民调解的力量化解此案，实现案件分流。

人民调解员接到分流案件后，及时组织开展了诉前调解，一方面告知被告返还不当得利是其应该履行的义务，不偿还要承担相应的法律后果；另一方面，运用丰富的调解经验，从情理和法理的角度出发，劝说被告换位思考。对原告来说，850元可能是几个月的生活费。经过人民调解员的多次协调和不懈努力，被告的态度逐渐缓和。最终，双方达成共识，被告龚某某返还电费800元。调解中，人民调解员还帮助当事人申请了司法确认，给协议的履行加了一层“保护锁”。

诉前调解+司法确认，矛盾纠纷化解模式，既能发挥人民调解贴近群众、方便快捷成本低的优势，又能发挥法院裁定的强制作用，确保调解协议的顺利执行。

今年以来，慈利县司法局积极和人民法院等相关部门加强协作，把矛盾纠纷化解在诉讼之外，减少当事人诉累，切实提高人民群众的获得感和满意度。



9月2日，省文联文艺志愿服务团走进桑植县，在刘家坪白族乡刘家坪学校和县城行政中心前坪广场举办了两场专场演出，为应邀观演的市县文联系统文艺家、学校师生和当地群众带来了精彩纷呈的文艺节目。据了解，今年是国家知识产权局定点帮扶桑植县30周年，将举办知识产权助力乡村振兴系列活动。

邱德帅 危飞翔 摄

本报讯（通讯员 邱德帅 朱志铖）连日来，桑植县竹叶坪乡多措并举、靶向发力，全面提升辖区农村公路路域环境，及时消除道路安全隐患，确保农村公路管护路畅通达。

今年以来，该乡坚持常态化推进农村道路养护和路容貌提升，为广大群众和车辆出行打造安全、畅通、洁净、舒心的乡域道路通行环境。该乡切实强化安全隐患排查，加大道路、交安设施安全隐患排查力度。

竹叶坪乡：农村公路管护路畅通达

度，组织人员对管养道路展开细致安全检查，建立隐患台账，逐个销号处理，对易发生事故、易水毁、易沉陷等路段进行复查，坚持查治相结合，将隐患消灭于萌芽状态。坚持科学管养防治，重点对公路边沟进行清理疏通，做到边沟中无杂草败叶堆积、无泥石废弃物、无生活垃圾，保证排水顺畅。通过人工修整遮挡公路标识标牌等设施的高枝长草，确保路肩边坡整齐平顺、标识标牌醒目无遮挡、车辆通行安全。严格落实养护措施，按照组织到位、硬件到位、人员到位、技术到位、经费到位的“五到位”要求，培育和强化基层道路养护力量，提高农村公路养护水平。同时定期组织村组养护人员开展养护业务培训，提高养护人员业务水平和工作效率。

据了解，截至目前，该乡已累计开展农村公路志愿者巡查排查16次，有效清除路域安全隐患33处，开展护路总里程达210公里。

所精细化养护措施，按照组织到位、硬件到位、人员到位、技术到位、经费到位的“五到位”要求，培育和强化基层道路养护力量，提高农村公路养护水平。同时定期组织村组养护人员开展养护业务培训，提高养护人员业务水平和工作效率。

据了解，截至目前，该乡已累计开展农村公路志愿者巡查排查16次，有效清除路域安全隐患33处，开展护路总里程达210公里。

奋力打造对非经贸合作新高地 湖南省介绍对非合作情况

新华社记者 任沁沁 刘芳洲 张晓

本报讯（通讯员 王文）情文化和产业产品，已成为各界考察调研、友好访问和市民休闲的热门地点。

湖南正努力打造中非经贸合作服务体系，以服务全国对非企业为目标，围绕要素保障、经贸规则、制度安排等方面开展集成式创新，并取得了阶段性成果。

博览会和先行区两大平台相辅相成、相互促进，推动湖南对非贸易快速增长，产能合作稳步推进。湖南省商务厅副厅长邓卫平介绍，今年前7个月，湖南对非进出口同比增长90%以上，装备制造、能源矿业、路桥房建、农业开发等优势产业抱团走进非洲，杂交水稻、工程机械等技术和产品在非洲享有知名度，对非援外培训人员超万人。

肯尼亚的鲜花、南非的钻石在长沙设立的中非经贸博览会常设展馆，常态化展示非洲国家情文化产品，已成为各界考察调研、友好访问和市民休闲的热门地点。

40多个国家近3000名留学生。派遣援非医疗队，连续向塞拉利昂和津巴布韦派出57批次709名医疗队员，救治患者近100万人次，为援非国培训医务人员9000多人次。

希望中非企业和有关方面不断扩大合作范围，提升合作高度，携手创造更多财富，让合作“既有面子，也有里子”，实现中非人民对美好生活的共同向往。邓卫平说。

下一步，湖南省将积极落实我国对非合作的新行动、新举措，全面加强和深化对非各领域务实合作，奋力打造对非经贸合作新高地，加快形成一批可复制、可推广的合作新经验、新做法，辐射带动全国各地深化对非经贸交流合作，促进中非资源共享、平台共建、产业共兴。

（新华社北京9月4日电）